

青岛市社会组织管理局
关于开展行业协会（商会）评估工作的通知

各市直行业协会（商会）：

为贯彻落实民政部《社会组织评估管理办法》（民政部令第39号）有关精神，加快推进行业协会（商会）的改革和发展，不断促进行业协会（商会）能力建设，充分发挥行业协会（商会）在经济建设和社会发展中的重要作用，结合青岛市社会组织发展实际，经研究决定在市直行业协会（商会）中开展评估工作。现将有关事项通知如下：

一、评估的指导思想

开展行业协会（商会）评估是通过建立科学合理的评估指标体系，制定公开公平、规范运作的评估制度，形成组织健全、程序完备、操作规范、运转协调的评估工作机制，充分发挥其导向、激励和约束作用，不断提高行业协会（商会）的服务能力和管理水平，增强社会信誉度和影响力，促进行业协会（商会）健康有序发展。

二、评估对象

凡2015年6月30日前在青岛市民政局依法登记成立两年以上（含两年），且符合《社会组织评估管理办法》中规定条件的行业协会（商会），均可申请参加评估，申评时间截止到2015年8月25日。

三、评估内容和等级

行业协会（商会）评估采用1000分制。实行综合评估，其内容有基础条件、组织管理与建设、工作绩效、社会影响四方面的指标构成。

行业协会（商会）评估结果设置5个等级，从低到高依次为1A（A）、2A（AA）、3A（AAA）、4A（AAAA）、5A（AAAAA）。

四、评估机构

市民政局设立评估委员会，负责行业协会（商会）评估工作的组织协调和监督管理工作。评估工作委托青岛市社会组织发展促进会承担，接受评估申请，组织相关专家、学者按国家评估办法要求进行评估。

五、评估程序和实施步骤

此次评估严格遵循行业协会（商会）申报自评、评估小组实地考察评估、评估委员会审核和公示、登记管理机关确认评估结果并颁发牌匾和证书的程序进行。

（一）第一阶段（7月）：前期准备阶段。调整评估委员会人员组成，起草下发开展行业协会（商会）评估工作的通知，召开评估工作会议进行动员部署，提高行业协会（商会）对评估工作的认识，营造有利的舆论环境。

（二）第二阶段（8月10日—8月25日）：自我评估阶段。自愿参评的行业协会（商会）登陆“青岛社会组织网”（http://www.qdmjzz.org）下载评估相关材料，需下载学习《社会组织评估管理办法》、《青岛市行业协会（商会）评估申报表》、《青岛市行业协会（商会）评估指标》、《青岛市直行业协会（商会）评估评分细则》、《青岛市直行业协会（商会）评估材料目录》、《青岛市直行业协会（商会）评价调查表》等，根据评估指标、评估评分细则进行自评，按照评估材料目录准备相关资料，并于8月25日前将自评材料报送至青岛市社会组织发展促进会（市北区南九水路7号戊）。

（三）第三阶段（8月26日—10月10日），评估机构评估。青岛市社会组织发展促进会对申报参加评估的行业协会（商会）参评资格和提交的自评材料进行审核，组织专家组实地考察和初评，具体时间另行通知。

（四）第四阶段（10月11日—10月21日），审核公示阶段。青岛市社会组织发展促进会将评估结果报评估委员会进行审核，评估委员会向社会公示评估结果。

（五）第五阶段（10月21日—11月30日），公告颁证阶段。登记管理机关审定评估委员会的评估结果，对参评的相关行业协会（商会）授予评估等级，向社会公告，并颁发证书和牌匾。

六、有关要求

（一）提高认识，加强领导。各行业协会（商会）要高度重视,充分认识开展评估工作的重要性和必要性。要加强评估工作的宣传和培训，充分调动全体会员单位的积极性。行业协会（商会）会长要亲自抓，认真学习有关评估政策文件，结合自身实际制定评估工作方案，明确目的任务，周密部署，以评估为契机，促进本协会（商会）健康发展。

（二）主动参与，搞好自评。符合参评条件的行业协会（商会），要按照评估进程，及时申请评估。各参评的行业协会（商会）要按照《青岛市社会组织评估实施办法》有关规定，逐条逐项地对照评估指标和评估评分细则，认真细致、实事求是地进行自评，以评估促规范、促发展、促提高。

（三）积极配合，搞好评估。各参评的行业协会（商会）要严格按照评估材料目录和社会评价调查表要求，认真准备，如实提供有关情况和资料，按时报送评估材料。密切配合实地考察，积极稳妥地做好评估工作。

附件：1. 青岛市行业协会（商会）评估申报表

2. 青岛市行业协会（商会）评估指标

3. 青岛市直行业协会（商会）评估评分细则

4. 青岛市直行业协会（商会）评估材料目录

5. 青岛市直行业协会（商会）评价调查表

青岛市社会组织管理局

2015年7月25日

抄送：各业务主管单位
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