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鲁质监特便字（2015）158号

山东省质监局关于进一步实施好
《电梯标志和标识》地方标准的通知
各市质量技术监督局：
山东省地方标准《电梯标志和标识》（DB37/2604-2014）已发布实施，为进一步做好该标准的贯彻实施，现就有关事项通知如下：
一、进一步充分认识出台《电梯标志和标识》的重要意义
《电梯标志和标识》是我省出台的一项强制性地方标准，对指导电梯安全工作具有强制性的规范作用。该标准内容全面、责任明晰、特色鲜明、实用性强，可以增加电梯内部标牌的信息量和醒目程度，为乘客提供安全乘梯注意事项和电梯被困时的求救信息，为及时处置电梯故障和事故提供支持，促进电梯相关方的安全责任落实；可以加快推进电梯安全责任保险制度、电梯救援机制和社会监督机制的落实，对于形成“政府领导、部门监管、单位负责、技术把关、行业自律、社会监督”的多元共治格局，具有十分重要的意义。
各级质监部门要充分认识做好电梯安全工作的重要性，及时将此通知传达到有关部门和所有电梯使用、维保单位和检验机构，采取多种形式扎实做好该标准的宣贯工作，并依法依规做好电梯标牌的更换实施工作，明确更换进度和落实责任。山东省标准化研究院、山东省特种设备检验研究院、山东省特种设备协会等单位，可根据实际开展宣贯培训，可根据用户需要积极提供《电梯标志和标识》打印软件及信息化管理系统等支持。
二、进一步规范《电梯标志和标识》的填写内容
各地要严格执行《电梯标志和标识》地方标准，并按照有关要求规范填写该标准中电梯使用标识、电梯维护保养标识和电梯检验标志的具体内容，确保内容填写的统一性和规范性。
（一）电梯使用标识。由电梯使用管理责任单位负责填写。

“使用管理责任单位”填写与原标志相同。
“应急救援电话”填写使用管理责任单位的值班电话号码；“设备使用地点”填写电梯所在的详细地址。
“安全管理人员”填写使用管理责任单位的负责电梯安全管理的持证人员。
 “电梯编号”填写与电梯GIS地理位置相对应的7位号码，未建立电梯应急处置服务平台的暂不填写。
“公共救援电话”的填写由各地人民政府或有关部门自行确定。
（二）电梯维护保养标识。由电梯维护保养单位负责填写。其中，“维保单位”填写与原标志相同；“维保值班电话”填写电梯签约维保单位的应急值班电话；“资质证书编号”填写维保单位所取得的特种设备安装改造修理许可证书编号；“本次维保日期、下次维保日期”按照实际维护保养日期进行填写；“本次维保结论”按照实际维保结论进行勾选；“维保人员”填写此次对电梯开展维护保养工作的人员姓名。
（三）电梯检验标志。由电梯检验机构负责填写。其中， “电梯注册代码”即为原标志“注册代码”，填写设备注册使用登记时的编号代码；“制造/改造单位”填写电梯整机制造或改造单位名称；“使用管理责任单位”填写与原标志相同；“使用管理责任单位设备编号”填写电梯在使用管理责任单位中的内部设备编号；“检验机构”即为原标志“检验单位”；“检验机构核准证号”填写特种设备检验检测机构核准证书编号；“检验人员”填写电梯检验人员姓名；“下次检验日期”填写与原标志相同。该标志加盖电梯检验机构公章，方能生效。
三、进一步明确《电梯标志和标识》的更换要求
（一）《电梯标志和标识》中的《电梯使用标识》和《电梯安全警示标志》及保护外壳，由电梯使用管理责任单位负责制作、安装及维护；《电梯维护保养标识》，由电梯维护保养单位负责制作、安装及维护，并按维保周期及时进行更换；《电梯检验标志》，在电梯新装、改造或修理监督检验合格、在用电梯在定期检验合格后，由实施监督检验或定期检验的电梯检验机构制作并核发给使用单位，由使用单位负责安装、维护；《重点监控设备标志》由负责电梯使用登记的监督管理部门制作、发放，由使用单位负责粘贴、维护；《电梯保险标志》由保险承保单位制作、发放，由使用单位负责粘贴、维护。
（二）《电梯标志和标识》要用保护外壳统一封装并张贴在电梯显著位置（对垂直电梯张贴在轿厢门的两侧轿壁上，底边距轿厢地板的高度应不小于1.6米；对自动扶梯或自动人行道，张贴在其出入口处）。
（三）《电梯标志和标识》标准实施之前已核发且未到定期检验日期的原《电梯使用标志》仍然有效，各地的电梯标牌更换工作于2016年5月25日前全部完成。
工作中遇到的问题，请及时上报省局。
附件：山东省强制性地方标准《电梯标志和标识》
山东省质量技术监督局
2015年6月23日
（信息公开形式：不予公开）

抄送：国家质检总局特种设备局，省标准化院，省特检院，省特种设备协会。
