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锅炉安装改造许可鉴定评审指南

1  目的

为了指导申请单位锅炉安装改造许可鉴定评审工作，保证鉴定评审工作的顺利进行和公开、公正、公平，特制定本《锅炉安装改造许可鉴定评审指南》（以下简称《指南》）。

2  范围

本《指南》适用于锅炉安装、改造许可的鉴定评审。

依据

3.1《中华人民共和国特种设备安全法》
3.2国办发[1998]84号文《国务院“三定”规定》

3.3《特种设备安全监察条例》（以下简称《条例》）

3.4《特种设备行政许可鉴定评审监督与管理规则》
3.5《特种设备制造、安装、改造、维修许可鉴定评审细则》（TSGZ0005-2007）（以下简称《评审细则》）
3.6《特种设备制造、安装、改造、维修质量保证体系基本要求》（TSGZ0004-2007）（以下简称《基本要求》）

3.7《特种设备行政许可实施办法（试行）》

3.8《锅炉安装改造单位监督管理规则》（以下简称《管理规则》）

3.9《锅炉安全技术监察规程》
3.10相关的法律、法规、标准及安全技术规范等。

3.11申请单位质量保证体系文件。

4  锅炉安装改造许可的程序

   锅炉安装改造许可程序如下图一所示：

5  评审机构的职责

    （1）、贯彻执行有关锅炉安装改造许可的法律、法规、规程和标准。

（2）、负责编写锅炉安装改造许可评审工作指南和评审细则。

（3）、负责约请单位的锅炉安装改造许可评审工作。

（4）、接受各级质量技术监督行政部门委托和授权的其他工作。

（5）、负责其聘用的评审员的日常管理工作。

6  评审机构的工作范围

    可在全省范围内进行锅炉安装改造许可评审工作。
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7  对安装单位的要求

7.1  安装单位应具有独立的法人资格，持有工商营业执照及相应的资质。应具有满足所申请级别的锅炉安装改造的资源与能力，包括必要的生产场地、安装设备、检验试验设备及相适应的技术力量和人力资源等。

7.2  质量管理的要求

    （1）、必须建立和保持与所安装锅炉相适应的质量保证体系。

    （2）、质量保证体系应文件化，有质量保证手册和质量保证体系程序文件。

    （3）、质量保证体系、质量保证手册和质量保证体系程序文件应有效贯彻执行。

7.3  安装改造单位申请范围内的试安装工程符合《评审细则》规定的级别和数量。

7.4  对锅炉安装改造质量的要求

    试安装改造锅炉的安装与检验过程，必须符合质量保证体系的要求及国家相应的法规、标准、规范。

8． 申请与受理

8.1 申请的提出

锅炉安装改造许可分为1、2、3三个级别，具体分级见下表

锅炉安装改造许可分级范围对照表

	级别
	许可安装改造锅炉的范围

	1
	参数不限

	2
	额定出口压力≤2.5MPa的锅炉

	3
	额定出口压力≤1.6MPa的整（组）装锅炉；

现场安装、组装铸铁锅炉


注：对于从事较单一工作范围的锅炉安装改造单位，可申请单项范围的许可，如：限安装（或改造）、限铸铁锅炉等。

申请单位根据自身条件，对照《管理规则》及其附件1、2，以及《基本要求》的规定，确定申请的许可级别，并向省级质量技术监督局特种设备安全监察处进行锅炉安装改造申请。

8.2 申请的受理

省级质量技术监督部门接到申请后，对申请单位的条件进行审查，做出是否受理申请的决定，并出具书面的受理或不受理意见。对符合要求的申请单位，受理机构在其提交的申请书上签署受理意见，并将申请书返回申请单位。

8.3 受理批准的有效期

已经受理的申请单位可以按《评审细则》的规定从事受理范围内的锅炉试安装、改造工作，试安装、改造的有效期为一年。对于大型电站锅炉，如果安装、改造工期较长，允许1级锅炉安装改造单位向原受理机构提出申请并经同意后，延长试安装、改造有效期一年。

9锅炉试安装改造工作

9.1 申请受理后，申请单位应按受理的级别范围按《评审细则》进行试安装改造锅炉，以备审查。

9.2 锅炉试安装改造前，申请单位应按照《条例》规定，向当地特种设备安全监察机构送交《特种设备安装改造维修告知书》，并由授权的监督检验机构进行锅炉安装改造安全性能监督检验。

9.3 提交审查的试安装改造锅炉的要求

（1）试安装改造锅炉的级别和参数应具有代表性

1级许可：>2.5MPa散装锅炉；

2级许可：≤2.5MPa锅炉；

3级许可：≤1.6MPa整（组）装锅炉。

（2）试安装改造锅炉应已完成水压试验；

（3）应在试安装改造的受理有效期内约请鉴定评审机构对其进行评审，逾期未鉴定评审的，受理自动失效。

10 鉴定评审

10.1  评审前的准备工作

10.1.1 锅炉安装改造单位申请受理后，应在锅炉完成水压以后，及时约请评审机构进行现场鉴定评审，并向评审机构提交如下资料：

（1）、特种设备许可申请书（已受理，正本一份）；
（2）、《特种设备鉴定评审约请函》（一式三份）（可由http://www.qdqts.gov.cn) 
下载）；

（3）、特种设备质量保证手册（一份）；
（4）、原许可证复印件（换证单位）。
10.1.2  签订评审协议

    评审机构对申请单位提交的申请资料进行审阅，确定申请单位的申请书是否已被受理，申请单位约请的评审项目是否属于国家质量监督检验检疫总局授权评审机构的评审范围，了解申请单位试安装工程的级别是否符合规定。
若无异议，申请单位与评审机构签订评审协议。评审协议签订后，评审机构向申请单位提供锅炉安装改造评审指南和评审细则。
    评审协议应包括评审的工作内容、方法和要求，工作条件、双方责任，评审依据，评审费用等。

10.1.3  申请单位应按《条例》、《管理规则》、《实施细则》、《评审细则》、《监检规则》、评审机构的评审指南和评审细则等进行自我评定，自我评定合格后，由评审机构进行现场评审。

10.1.4  组成评审组
评审组成员由评审机构确定，评审组人员一般不超过4人。
10.1.5  制定《特种设备鉴定评审通知函》

评审机构按照申请单位提出的拟鉴定评审时间，协商确定鉴定评审工作日程，并向申请单位发出《特种设备鉴定评审通知函》，同时抄报许可实施机关及其下一级质量技术监督部门特种设备安全监察机构。

10.1.6  如遇特殊情况不能按期实施鉴定评审，需由提出变更一方提供书面说明，双方协商达成共识后，更改评审计划并通知特种设备安全监察机构。
10.1.7  鉴定评审工作时间

鉴定评审工作时间一般不超过3日。

10.1.8  安装单位在评审前应准备的资料：

a）申请单位的基本概况；
b）依法在当地政府注册或者登记的文件（原件）和组织机构代码证（原件）；

c)换证申请单位所持有的特种设备许可证（原件）及持证期间安装改造锅炉产品的清单；

d)特种设备质量保证手册及其相关的程序文件、作业（工艺）文件；
e)质量保证工程师、质量控制系统责任人员明细表及任命书、聘用合同、工资表、相关保险凭证、身份证、职称证明、学历证明（原件）；
f)工程技术人员、特种设备作业人员（焊接、无损检测）明细表及其聘用合同、工资表、相关保险凭证、身份证、职称证明、学历证明和特种设备作业人员证（原件）；
g)设备、工装、仪器、器具、检验试验装置等台帐；
h)检验试验装置检定校准明细表、台帐和检定记录；
i)申请单位的合格分供（包）方名录、分供（包）方评价报告；
j)相关法律、法规、安全技术规范及其相应标准清单；
k)鉴定评审过程中需要的其他资料。
l)受理的许可项目试安装工程的设计文件（包括设计图样、设计计算书、安装使用说明书等），作业（工艺）文件（包括作业指导书、工艺评定报告、工艺规程、工艺卡、检验工艺规程等），施工组织设计或施工方案，检验与试验、验收记录与报告（分项验收报告、验收报告、竣工报告），监督检验报告，质量证明资料等。
10.2   现场鉴定评审

10.2.1 鉴定评审的现场评审工作程序

（1）、预备会议

鉴定评审组到达申请单位现场后，召开由评审组成员和申请单位主要负责人和相关人员参加的预备会议。会议的主要内容如下：

①、协商鉴定评审工作安排；

②、协商首次会议参加人员的范围和会议程序。
（2）、首次会议

首次会议由鉴定评审组组长主持，参加人员包括鉴定评审组全体成员，质量技术监督部门代表（是否参加由该部门决定，下同），申请单位负责人、质量保证工程师、质量控制系统责任人员。首次会议的主要内容如下：

①、介绍有关人员；

②、鉴定评审组组长说明鉴定评审工作依据、日程安排、内容和要求；鉴定评审工作纪律，鉴定评审组人员分工；

③、质量技术监督部门代表讲话（由该部门代表决定）； 

④、申请单位介绍基本概况，质量保证体系建立、实施情况，换证申请单位应当介绍持证期间的相关情况。

（3）、现场巡视

现场巡视与锅炉安装有关的部门、场地、设施和设备。其重点是材料库、配件库、焊材库、焊接试验室、理化试验室、无损探伤室、热处理设备、起重与必备的工装设施、施工现场，耐压试验、其他特殊试验场地和设备等。

（4）、分组审查
    ①、审查组分2～3个组进行检查，采取查阅相关资料、现场实际检查、座谈和交流、设备安全性能抽查检验等方式，检查人员应及时与陪审人员就发现的问题进行交流。

②、鉴定评审的内容

    鉴定评审包括资源条件评审、质量保证体系评审和锅炉安装改造安全性能抽查检验。全面审查安装单位应具备的条件，重点是对质保工程师、责任师及项目责任人的审核、人员条件和设备条件的审查、质量保证体系的建立与运行情况及质量保证体系文件的审核，以及试安装改造锅炉安全性能的抽查检验。

资源条件和质量保证体系评审包括企业法人资格、工商营业执照和安装资质的评审、人员条件评审（包括有关责任人员、操作人员的考试）；设备条件的评审、经济规模和工作条件的评审；质量方针和质量目标的评审、质量保证体系组织机构和其人员资格的评审、质量保证手册、质量保证体系程序文件和安装工艺文件与质量控制表卡的评审、质量保证体系运行情况的评审；其他有关的检查和评审等。

锅炉安装改造安全性能抽查检验主要审查申请单位锅炉安装改造的能力。重点是对材料、焊接、无损检测、检验等过程的审查和质量保证体系运行情况的审查。内容有技术资料、技术准备、材料、焊接工艺评定、设备条件、焊接、无损检测、热处理、水压试验和总体验收资料等。

③、有关人员的考核。

    有关人员包括质量保证体系的责任人员、焊工、无损检测人员、检验人员等。

    对首次取证的申请单位，质量保证体系责任人员的考核采用理论闭卷考核方式，包括全部责任人员和项目质量保证师，考试内容包括法规、标准的基本知识，与本岗位有关的质量体系内容的规定。对无损检测人员、焊工、检验人员等的考核由评审人员结合评审工作进行。

对换证的申请单位，相关人员的考核由评审人员结合评审工作进行。
在鉴定评审中，鉴定评审人员与申请单位有关人员应当及时交换意见，发现重要问题及时向鉴定评审组组长汇报，必要时应当适当扩展鉴定评审范围，以便查清问题。

（5）、鉴定评审情况汇总

现场鉴定评审工作结束后，评审组组长与评审人员交流所发现的问题和情况。必要时，鉴定评审组长应当再次确认鉴定评审中发现的问题。对所有问题和情况均予以确认后，鉴定评审组组长将所发现的问题进行汇总，形成《特种设备鉴定评审工作备忘录》。

（6）、交换鉴定评审意见

评审组与申请单位的领导层及质量保证体系有关责任人员就鉴定评审工作中所发现的问题进行交流，向申请单位说明鉴定评审的意见和建议，并征询申请单位有关人员的意见。双方交换意见后，在《特种设备鉴定评审工作备忘录》上签字确认。

（7）、鉴定评审总结会

由鉴定评审组组长主持，评审组全体成员，质量技术监督部门代表，申请单位有关负责人、质量保证体系有关责任人员参加。

会议内容如下：

①、评审组组长代表评审组介绍鉴定评审工作情况和发现的问题；

②、质量技术监督部门代表讲话；

③、申请单位领导发言。
10.3  鉴定评审报告

10.3.1现场评审结束后，评审组形成鉴定评审工作报告，做出鉴定评审结论意见。

10.3.2鉴定评审结论意见为“需要整改”时，申请单位应当按照《特种设备鉴定评审工作备忘录》所提出的问题，在6个月内完成整改工作，并在整改工作完成后将整改报告和整改见证资料提交鉴定评审机构。
10.3.3  评审组对整改报告和整改见证资料进行确认，并出具整改情况确认报告，必要时安排鉴定评审人员进行整改情况现场确认。整改情况确认符合条件的，整改情况确认报告结论为“经整改后符合条件”。

10.3.4  评审机构按照《评审细则》的规定，出具《特种设备许可鉴定评审报告》
11.  评审报告

    市特协会及时汇总鉴定评审报告以及整改确认报告等，形成综合材料，报送受理机构。

    12.  换证鉴定评审

    12.1申请单位在资格证到期前6个月向原审批机关提出书面换证申请，受理机构受理后，申请单位约请市特协会进行换证评审。许可证期满未申请者，其许可资格自行作废。

12.2换证评审的组织程序同上。

12.3换证评审的主要内容

换证鉴定评审的工作重点是审查持证期间的许可条件变化和执行法规、规范的情况，包括以下内容：

(1)、许可条件变化情况，如果发生变化是否按照规定及时向许可实施机关进行许可变更申请的情况；
(2)、质量保证体系实施情况； 

(3)、所安装设备的安全性能符合安全技术规范及其相应标准情况；

(4)、所安装设备是否发生重大安全性能事故及其处理情况；

(5)、接受监督检验机构实施监督检验工作情况；

(6)、是否发生涂改、伪造、转让或出卖许可证，向无许可证单位出卖或非法提供质量证明文件的情况；

(7)、锅炉安装改造的业绩是否符合法规、安全技术规范的规定。

13.   本《指南》未尽事宜由市特协会负责解释。

14.   本《指南》与国家有关规定不一致时，以国家有关规定为准。

15.   本《指南》自2014年5月1日起实施。
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